

---

## Кто есть кто в нашей науке?

---



**БАРСЕГОВ ЮРИЙ ГЕОРГИЕВИЧ**

Родился в 1925 году в Тбилиси.

В 1950 году закончил с отличием международно-правовой факультет МГИМО МИД СССР. В 1954 году после окончания аспирантуры МГИМО защитил кандидатскую диссертацию, посвященную проблеме территории в международном праве (научный руководитель – профессор С.Б. Крылов). В 1984 году в Дипломатической академии МИД СССР защитил докторскую диссертацию по теме "Международно-правовые основы решения глобальной проблемы освоения Мирового океана". Ученое звание профессора получил в 1986 году.

Работал заведующим сектором международно-правовых проблем ИМЭМО АН СССР. В 1962–1968 и 1972–1978 годах работал в Секретариате ООН, где занимал должность специального помощника заместителя Генерального секретаря ООН – главного юрисконсульта Организации. В настоящее время – заведующий Отделом международных проблем Мирового океана и экологии ИМЭМО РАН. С 1979 года по совместительству преподает на кафедре международного права Российского университета дружбы народов.

Ю.Г. Барсегов опубликовал около 250 научных работ по вопросам международного права, международных отношений и дипломатии. Ряд из них были изданы в США, Германии, Норвегии, Японии, Арме-

нии, Финляндии. Среди его индивидуальных исследований монографии: "Территория в международном праве" (1958 г.), "Мировой океан: право, политика, экономика" (1983 г.), "Мировой океан: от конфликтов к сотрудничеству" (1985 г.), "Самоопределение и территориальная целостность" (1993 г.), "Обязательная сила права народов на самоопределение и средства его обеспечения" (1993 г.), "Народ Нагорного Карабаха – субъект права на самоопределение" (1993 г.). Он соавтор книг "ООН: итоги, тенденции, перспективы" (1970 г.); "Развивающиеся страны и международное право" (тт. 1 и 2); "Международное экологическое право" (1992 г.) и др. Под его редакцией вышли "Словарь международного морского права" (1985 г.), книги О'Коннелла "Правопреемство государств" (1957 г.), Б. Вевюры "Польско-германская граница" (1959 г.), М. Ляхса "Многосторонние договоры" (1960 г.), Нгуен Нгок Миня "Международное морское право" (1981 г.) и др.

На 41-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 14 ноября 1986 г. был избран в состав Комиссии международного права ООН на пятилетний срок (1987–1991 гг.). Участвовал в работе III Конференции ООН по морскому праву, в Совещании экспертов СБСЕ по мирному урегулированию споров (Женева, 1992 г.). Член Ученого совета ИМЭМО, специализированных научных советов Дипломатической академии МИД РФ и Российского университета дружбы народов. Член Российской ассоциации международного права, Ассоциации международного морского права.

*На вопрос редакции об отношении к проблеме урегулирования территориальных споров, которой были посвящены многие его работы, Ю.Г. Барсегов ответил:* "Эта проблема не утратила свою актуальность, и территориальные проблемы не стали анахронизмом, как иногда представляется. Произошли, конечно, определенные изменения в причинах, порождающих территориальные споры и конфликты, равно как и в самом их содержании. Количество же их, к сожалению, возрастает, особенно в регионах распадавшихся многонациональных образований. Соответственно все настоятельнее ощущается необходимость установления особенностей современных территориальных споров, совершенствования правовой основы и механизма для быстрого и эффективного их урегулирования мирными средствами. В наши дни в условиях быстро меняющегося мира одной из важнейших задач прогрессивного развития международного права является разработка прав народов, решение проблемы разделенных народов, а также международной защиты национальных меньшинств, не имеющих территории компактного проживания. Права человека не могут противопоставляться правам народов. Не народы созданы для государств, а государства – для народов. Международное право – выс-

шее достижение человеческой цивилизации и должно полнее использоваться для укрепления мира между народами”.



**ЗМЕЕВСКИЙ АЛЕКСАНДР  
ВЛАДИМИРОВИЧ**

Родился в станице Кушевской Краснодарского края в 1957 году. После окончания международно-правового факультета Московского государственного института международных отношений с 1979 года работал в Договорно-правовом отделе, а затем – в Международно-правовом управлении МИД СССР. С 1992 года – заведующий отделом Правового департамента МИД Российской Федерации.

Участвовал в работе сессий Генеральной Ассамблеи ООН, ЭКОСОС, комиссий ООН по правам человека, по предупреждению преступности и уголовному правосудию, Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней, VI Конгресса ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (1980 г.), органов Международной морской организации, Римской дипломатической конференции по морскому праву (1988 г.), Копенгагенского совещания по человеческому измерению СБСЕ (1990 г.), группы "Помпиду" Совета Европы, V Международной конференции по борьбе с коррупцией (1992 г.), а также в заседаниях органов СНГ, в переговорах и консультациях по выработке двусторонних межгосударственных и межправительственных договоров и соглашений.

А.В. Змеевский – автор публикаций по вопросам сотрудничества государств в борьбе с международным терроризмом, преступностью,

по правам человека, общим проблемам международного права. Среди них глава "Международно-правовая борьба с терроризмом" в книге "Международное право в современном мире" (М., 1991 г.), глава "Предотвращение международного терроризма и контроль над ним" в книге "Международное право и международная безопасность" (М., 1991 г.), статьи "К истории разработки Римской конвенции 1988 года о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, и Факультативного протокола к ней (международно-правовые аспекты)" в "СЕМП. 1989–1991" (СПб., 1992), "Примат права в политике" ("Международная жизнь", 1989, № 4, в соавторстве) и др.

А.В. Змеевский – член Московской ассоциации международного права.

*На вопрос редакции, какие тенденции в международном праве вызывают его тревогу, А.В. Змеевский ответил:* "Представляется прежде всего, что само международное право – средоточие мудрости человеческого общения – используется не в полной мере, а порой просто игнорируется. А ведь без этого "общего знаменателя" поведения государств функционирование целостной системы международных отношений не может осуществляться нормально, без сбоев. Ставятся под вопрос базисные характеристики международного права – его обязательность и универсальность. Отсюда необходимость создания эффективных механизмов мониторинга за претворением в жизнь международных обязательств, а также иных процедур содействия этому процессу.

Нужна также модель более гибкого международно-правового реагирования на происходящие в мире процессы. Например, бесчеловечность современных вооруженных конфликтов, буквально опутавших планету, не получила адекватного международно-правового отпора. Оперативности не хватает и в вопросах развития договорной базы сотрудничества государств в борьбе с различными проявлениями транснациональной преступности. Эти вопросы и нужно решать в первую очередь".



### КОЛОДКИН АНАТОЛИЙ ЛАЗАРЕВИЧ

Родился в 1928 году в Ленинграде. В 1950 году окончил юридический факультет ЛГУ, в 1954 году – заочную аспирантуру, в том же году защитил кандидатскую диссертацию. В 1971 году защитил докторскую диссертацию по международно-правовым проблемам Мирового океана. В 1985 году получил звание профессора.

А.Л. Колодкину присвоены почетные звания “Заслуженный деятель науки РСФСР” и “Почетный работник морского флота”.

В 1956–1968 годах занимается проблемами международного морского права в Центральном НИИ морского флота (Ленинград). С 1968 года – заведующий отделом международного публичного морского права Государственного НИИ морского транспорта (Москва). В 1978–1981 годах – начальник отдела международных связей и межведомственной координации В/О “Морсвязьспутник”. С 1981 года по настоящее время – заместитель директора ГосНИИ морского транспорта по научной работе в области морского права и международных экономических связей.

А.Л. Колодкин разработал ряд теоретических и практических проблем, относящихся к истории морского права, режиму территориального моря, внутренних морских вод, открытого моря, исключительной экономической зоны, континентального шельфа и др. Опубликовал книги “Правовой режим территориальных вод и открытого моря”, “Мировой океан. Международно-правовой режим. Основные проблемы”. Автор ряда глав и разделов “Курсов международного права”, коллективных монографий, учебников МГУ, ИГПАН, ИМЭМО, МГИМО, статей в журналах “Советское государство и право”, “Правоведение”, “Международная жизнь”, “Морской флот” и др. Всего им опубликовано около 170 работ, из них более 20 – в США, Великобритании, Италии, ФРГ, Индии, Болгарии, Польше, Румынии.

Выступал с лекциями и докладами в США, ФРГ, Швейцарии, Ита-

лии, Великобритании, Норвегии, Японии, Болгарии, Португалии, на Мальте. В течение многих лет читает лекционные курсы в МГУ и Дипломатической академии МИД РФ.

Уделяет большое внимание подготовке научных кадров: под его руководством защитили кандидатские диссертации 14 аспирантов и подготовлен один докторант.

В течение многих лет возглавлял Комиссию по морскому праву Научного совета ГКНТ, в настоящее время – сопредседатель секции правовых и экономических исследований Научного совета по государственной и научно-технической программе России "Комплексные исследования океанов и морей, Арктики и Антарктики".

Является президентом Ассоциации международного морского права, вице-президентом Российской ассоциации международного права, заместителем председателя международного неправительственного объединения "Союз юристов", первым заместителем председателя международного комитета "Мир океанам", консультантом Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО.

За рубежом избран: в 1971 году – членом Планирующего совета международного океанического института "PACEM IN MARIBUS" ("Мир на морях") (штаб-квартира на Мальте), в 1982 году – вице-президентом Международного морского комитета (Международной ассоциации морского права) (штаб-квартира в Антверпене), в 1989 году – членом Совета директоров Института морского права США (при Университете штата Гавайи, г. Гонолулу), в том же году – членом редсовета британского журнала "Морская политика".

Является членом Постоянной палаты Третейского суда в Гааге. В 1993 году награжден "Почетной медалью" Брюссельского университета.

Участвовал в работе многих международных конференций, в том числе по выработке Конвенции и Эксплуатационного соглашения об ИНМАРСАТ, Соглашения о штаб-квартире и Протокола о привилегиях и иммунитетах этой организации, Конвенции ООН об условиях регистрации морских судов.

*На вопрос редакции, какие задачи решают Ассоциация и ГосНИИ морского транспорта в настоящее время, ответил: "Ими подготовлены проекты четырех законов РФ, три из которых согласованы с различными ведомствами и прошли первое чтение в Верховном Совете РФ: о внутренних морских водах, территориальном море и прилегающей зоне, о континентальном шельфе и об исключительной экономической зоне; в стадии разработки – проект Кодекса торгового мореплавания РФ".*



**КОЛОСОВ ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ**

Родился в 1934 году в Ленинградской области. Окончил Московский государственный институт международных отношений МИД СССР. В 1966 году защитил в МГИМО кандидатскую диссертацию по международному космическому праву. В 1976 году там же защитил докторскую диссертацию по международно-правовым проблемам использования средств массовой информации. В 1982 году ему присвоено ученое звание профессора, а в 1983 году – дипломатический ранг советника I класса. В 1986 году избран членом Международной астронавтической академии.

Работал в 1959–1961 годах юрисконсультom Главного управления Гражданского воздушного флота при Совете Министров СССР, в 1961–1962 годах – вторым секретарем РК ВЛКСМ Бауманского района Москвы, в 1962–1966 годах – в кадрах Советской Армии, в 1966–1970 годах – в МИД СССР, в 1970–1973 годах – в Институте государства и права АН СССР, в 1973–1987 годах – в МИД СССР. В 1987 году с должности заместителя начальника Управления по гуманитарному и культурному сотрудничеству МИД СССР перешел на работу заведующим кафедрой международного права МГИМО.

Опубликовал около 200 работ, в том числе монографии, по различным направлениям международного права – воздушному, космическому, правам человека, использованию средств массовой информации, международной ответственности, по вопросам теории и др.; издавался также в США, Германии, Чехословакии. Вместе с профессором В.И. Кузнецовым является ответственным редактором выходящего в свет в 1994 году учебника по международному праву.

Принимал участие в работе сессий Генеральной Ассамблеи ООН и ряда ее органов, конференций Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, ряде дипломатических конференций, в том числе по борьбе с угоном самолетов, по созданию Международной

организации морской спутниковой связи, в международных научных конференциях.

В настоящее время является главным редактором "Московского журнала международного права", президентом Московского независимого института международного права, вице-президентом Московской ассоциации международного права, членом Международного института космического права (с 1980 г.), членом Постоянной палаты Третейского суда в Гааге (на период 1990–1996 гг.), членом Международного Комитета по правам ребенка (на период 1991–1995 гг.).

*На вопрос редакции, какими ему видятся перспективы "Московского журнала международного права", ответил: "Хотелось бы превратить журнал в массовый, но предстоит еще многое сделать, чтобы журнал стал привлекателен не только для специалистов, но и для более широкого круга читателей; хотелось бы через журнал доносить нашу научную мысль до юристов всех стран мира, для чего он должен издаваться и на английском языке; хотелось бы, чтобы журнал оставался общим для ученых стран – бывших республик СССР (ведь в течение десятилетий у нас была общая научная школа). К сожалению, журнал пока не стал "настойной книгой" для всех сотрудников МИД РФ, парламентских комитетов и вообще всех тех, кто так или иначе связан с международными отношениями. Будем надеяться, что все это состоится, ведь, по существу, он первый и единственный специальный журнал по международному праву за всю историю страны".*



### КУЗНЕЦОВ ВАЛЕРИЙ ИВАНОВИЧ

Родился в 1940 году в Ленинградской области. После окончания средней школы работал слесарем. В 1963 году закончил юридический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. После окончания университета и до поступления в аспирантуру работал секретарем Ленинского РК ВЛКСМ г. Москвы, затем в Комитете молодежных организаций СССР.

С 1965 по 1968 год учился в аспирантуре на кафедре международного права Московского государственного института международных отношений МИД СССР. В 1968 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Совет Экономической Взаимопомощи (правовые вопросы организации и деятельности)". С 1972 года имеет ученое звание доцента. В 1981 году защитил докторскую диссертацию на тему "Проблемы теории и практики международного права в процессах европейской экономической интеграции". С 1982 года – доктор юридических наук, с 1984 года имеет ученое звание профессора.

В 1968–1983 годах преподавал в МГИМО МИД СССР, затем в порядке служебного перевода направлен на работу в Дипломатическую академию МИД СССР. В Академии работал деканом факультета подготовки дипломатических кадров, затем – проректором по учебной работе. С 19 марта 1986 г. и по настоящее время работает заведующим кафедрой международного права Дипломатической академии МИД РФ.

В.И. Кузнецов является автором монографий "Экономическая интеграция: два подхода" (издана на англ. и исп. языках в 1976 г.) и «СЭВ и "Общий рынок"» (1978 г.), брошюры "Отказ от применения силы – закон международной жизни" (1973 г.), многих статей, в том числе опубликованных за рубежом. Является соавтором пяти изданий учебного курса "Международное право", многих коллективных монографий, в том числе "Курса международного права" (в семи томах).

Принимает активное участие в дипломатической деятельности. В 60-х годах был советником делегации СССР в Спецкомитете ООН

по принципам международного права, касающимся дружественных отношений и сотрудничества государств в соответствии с Уставом ООН. В 1974 году был заместителем главы делегации СССР в Спецкомитете ООН по определению агрессии, в 1988 году – советником делегации СССР на советско-американских консультациях на уровне министров иностранных дел. В течение ряда лет участвовал в качестве советника делегаций СССР в работе сессий Дунайской комиссии. Является членом Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам человека, избирался председателем V сессии Комитета. В мае 1990 года распоряжением правительства назначен членом Постоянной палаты Третейского суда. Имеет дипломатический ранг советника.

В 1984 году награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР "За многолетнюю плодотворную работу по подготовке дипломатических кадров".

Является членом Исполкома Ассоциации международного права.

*На вопрос редакции о личных творческих планах В.И. Кузнецов ответил, что в ближайшее время в связи с деятельностью в Комитете по экономическим, социальным и культурным правам продолжит исследование их нормативного содержания и соответствующих мер для развития уважения к основным правам человека.*



**РЫБАКОВ ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ**

Член редакционного совета "Московского журнала международного права".

Родился в 1930 году в Самаре. В 1953 году окончил Московский государственный институт международных отношений. В 1983 году защитил кандидатскую диссертацию по проблемам космического права. В 1986 году ему присвоено звание профессора. Имеет ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла.

С 1953 года Ю.М. Рыбаков – в МИД СССР. Работал в Правовом отделе аппарата Верховного комиссара СССР в Австрии и в Посольстве СССР в ГДР, возглавлял социально-правовую референтуру Постоянного представительства СССР при ООН в Нью-Йорке, был директором Юридического департамента Секретариата ООН и более шести лет возглавлял Отдел кодификации и прогрессивного развития международного права. Более десяти лет возглавлял Договорно-правовой отдел и затем Международно-правовое управление МИД СССР.

Был членом Коллегии ГУГК при Совете Министров СССР, заместителем председателя межведомственных комиссий по международно-правовым проблемам космоса и морского права. С 1982 по 1989 год работал профессором кафедры международного права Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Последние три года был Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР, а затем России в Марокко.

В настоящее время – профессор Дипломатической академии и Московского государственного института международных отношений МИД Российской Федерации.

Ю.М. Рыбаков участвовал в работе сессий Генеральной Ассамблеи ООН, возглавлял делегации СССР на Венской дипломатической конференции о правопреемстве государств в отношении договоров (1979 г.), на Международной конференции по разработке конвенции о живых ресурсах Антарктики (1980 г.), на Консультативных совещаниях по минеральным ресурсам Антарктики, на сессиях Юридического подкомитета ООН по космосу, Подготовительной комиссии по морскому праву, на совещании экспертов по мирному урегулированию споров в рамках СБСЕ (Монтрё – 1979 г. и Афины – 1984 г.) и др. Возглавлял советские делегации на двусторонних переговорах по разграничению морских пространств с США, Швецией, Норвегией, Финляндией, Кореей, Польшей и Румынией, на переговорах о пограничном режиме с сопредельными государствами, а также на двусторонних переговорах с США, Великобританией, Францией, Италией по вопросам борьбы против международного терроризма и наркомании. Был экспертом Подкомиссии ООН по предупреждению дискриминации и защите меньшинств Комиссии ООН по правам человека, а также генеральным секретарем Венской кодификационной конференции о представительстве государств в их отношениях

с международными организациями (1975 г.) и Женевской международной конференции по праву убежища (1978 г.).

Работая в системе МИД СССР, Ю.М. Рыбаков занимался разработкой международно-правовых аспектов внешнеполитических мероприятий нашего государства. Выступал за утверждение права в межгосударственных отношениях, за тесную связь науки с практикой, за активное участие юристов-международников в практической деятельности.

Ю.М. Рыбаков – автор ряда публикаций, в которых обобщалась международная практика и анализировались проблемы дипломатического, космического и морского права, международной ответственности государств, мирного урегулирования споров и др. Опубликовал монографию “Вооруженная агрессия как тягчайшее международное преступление” (1980 г.). Член редакционных коллегий “Курса международного права” (в семи томах) (1989–1992 гг.), учебника по международному праву (1987 г.) и “Словаря международного права” (1986 г.). Выступал с лекциями в Африканском университете, в университете Монтевидео и в Гаагской академии международного права. В течение ряда лет был членом исполкомов Советской ассоциации международного права и Ассоциации советских юристов. Награжден орденом “Знак Почета” и марокканским “Орденом высочайшего благородства” (степени “Комодор”).

*На вопрос редакции о важности для России утверждения примата права в современных межгосударственных отношениях Ю.М. Рыбаков ответил:* “Утверждение примата права в межгосударственных отношениях, как и в политике в целом (включая внутреннюю), имеет для России в настоящих условиях жизненно важное, решающее значение. Пройдя долгий исторический путь, международное право обрело большой потенциал важного инструмента мира, безопасности и равноправного сотрудничества, впитало в себя самые передовые гуманитарные традиции прошлого и настоящего. С учетом сложной экономической и внутривластной ситуации в нашей стране, на территории других бывших советских республик и обстановки в мире в целом последовательное отстаивание нами принципа примата или господства права как во внешней, так и во внутренней политике является *conditio sine qua non* нашего выживания, сохранения нашей государственности и роли России как великой державы на мировой арене”.